

**Отзыв на автореферат диссертационной работы  
Удовенко Ильи Витальевича на тему «Становление лагерной системы в  
Советской России (1918-1923 гг.)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –  
Отечественная история**

В автореферате дана общая характеристика диссертационной работы Удовенко И.В. Актуальность и значимость выбранной темы исследования не вызывает сомнений. Изучение советской лагерной системы периода Гражданской войны представляет большой научный интерес. Выбранная тема позволяет глубже понять внутреннюю политику в Советской России, а также рассмотреть предысторию лагерной системы в СССР.

Диссертант хорошо ориентируется в теоретико-методологических подходах, которые касаются проблемы, что позволило корректно сформулировать цели и задачи исследования, а также определить объект и предмет научной работы. Положения, выносимые на защиту, также сформулированы четко и понятно, что придает обоснованность заявленной теме.

Тема диссертации относится к перспективному и малоизученному направлению исследований первых советских лагерей периода 1918-1923 гг. Данная тема к настоящему моменту получила фрагментарное и в большей степени региональное освещение в отечественной историографии. Настоящая работа является первым комплексным исследованием данной проблемы. Именно в комплексном подходе в изучении темы лагерной системы в Советской России заключается главная научная новизна диссертационного исследования. Комплексный подход в исследовании данной темы обеспечивается путем использования в диссертации различных видовых категорий источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот (делопроизводственные документы ГУПР НКВД РСФСР, переписка ВЧК и ГубЧК).

В работе И.В. Удовенко последовательно рассматриваются предпосылки создания лагерной системы, правовая и институциональная основа функционирования лагерей, а также ликвидация системы в 1922-1923 гг. Значительное количество материала посвящено социальному составу лагерей, его эволюции, повседневности и основным поведенческим паттернам. Отдельный параграф диссертации посвящен главной социальной практике лагерей – принудительному труду заключенных. Автор обоснованно доказывает, что постепенное увеличение доли крестьян среди заключенных, в конечно счете, выявило высокий трудовой потенциал лагерной системы, который в дальнейшем определил вектор развития лагерной системы в СССР.

Выводы диссертанта, приведенные в заключении, представлены убедительно.

Наряду с вышеуказанными достоинствами научной работы, необходимо высказать замечание уточняющего характера. Многие сюжеты, связанные с повседневной жизнью заключенных лагерей, основываются в большей степени на документах и материалах московского региона, что на наш взгляд, представляет интерес к дальнейшему исследованию проблемы и проведению сравнительного анализа жизни и быта заключенных других регионов, для создания более целостной картины повседневной жизни лагерного населения в Советской России.

Диссертация И.В. Удовенко «Становление лагерной системы в Советской России (1918-1923 гг.)» соответствует требованиям пп. 9-14 положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя.

Кандидат исторических наук (07.00.02 –  
Отечественная история), старший  
научный сотрудник ГБУК г. Москвы  
«Музей истории ГУЛАГа»

Полянская Татьяна Михайловна

30 апреля 2025 г.

Адрес ГБУК г. Москвы  
«Музей истории ГУЛАГа»: 127473,  
Москва, 1-й Самотёчный пер., д. 9 стр. 1.  
Тел.: +7 (495) 621-73-10  
Электронная почта: ya-tat-pol@ya.ru

